

拜登朔尔茨会谈被批过于神秘

德国总理朔尔茨当地时间3月3日到访白宫，与美国总统拜登进行会谈。这次访问没有任何媒体、商务代表团和内阁部长随行，双方会谈后也没有举行联合记者会。媒体纷纷质疑这次“神秘访问”背后到底隐藏着什么？有分析认为，美德在援乌坦克、“北溪”天然气管道爆炸事件以及充斥保护主义色彩的美国《通胀削减法》等议题上矛盾重重，但作为美国的“小弟”，德国领导人对美国的颐指气使却无能为力。德国《明星》周刊日前刊登封面文章称，“老大哥回来了”。封面漫画是拜登牵着仅有其一半高的朔尔茨，后者却仰望着“老大哥”。

矛盾重重。美国有线电视新闻网(CNN)称，在两国国内，反对向基辅提供军事援助的声音正变得越来越大。因此，尽管双方宣布将向乌克兰提供主战坦克，但在相关细节上仍互相推诿。不久前，美国总统国家安全事务助理沙利文声称，美方在德国“苦苦相逼”之下同意向乌克兰交付M1主战坦克。美方的说法激怒了德国。德国政府立即驳斥了美方的说法。在不久前的慕尼黑安全会议上，德国防长皮斯托留斯点名地抱怨，在援助坦克方面，“有国家更愿意躲在德国后面”。



去年9月发生的俄欧“北溪”天然气管道爆炸事件，是美德之间又一分歧点。在朔尔茨访美前，德国多名议员要求朔尔茨在与拜登会谈时必须对美方采取强硬的措辞。不过，从公开信息来看，会谈并未提及“北溪”事件。“今日俄罗斯”电视台称，德国政府在事件发生半年后仍保持沉默，“对美国的附庸立场不允许柏林谈论谁是幕后黑手，德国的外交政策完全被锁在华盛顿的轨道上”，这将使“德国未来走进死胡同”。

另外，拜登去年签署了《通胀削减法》，其充满保护主义色彩的条款对德国等欧洲国家的汽车产业造成严重打击。法新社称，由于严重依赖北约和美国的军事保护，德美关系相对亲近(比法美关系更亲近)。但事实上，两国关系近期出现波动。比如，美国《通胀削减法》对绿色产业高额补贴，曾引发德国的强烈反弹，却被华盛顿无视。

在这次会谈前，美国白宫官员曾称，中国问题是会谈的主题之一。不过，在这次访问中，朔尔茨避开了有关中国的话题。“德国之声”称，在美国总统越来越强硬，还寄希望于经济制裁的情况下，德国仍在观望，中国是德国最重要的贸易伙伴，失去中国业务的想法将“引发德国制造商对生存的担忧”。

俄罗斯Tsargrad电视台称，目前，西方的政治和军事威望都岌岌可危，西方民众对政府拱火战争的做法越来越不满。由于对法国没有信心，英国经济形势艰难且不再是欧盟成员国，美国希望让德国在动员欧盟对抗俄罗斯和中国方面发挥关键作用。报道称，从会谈后双方发布的简短新闻稿来看，朔尔茨表明了“作为附庸国对华盛顿的忠诚。美国人知道如何对待软弱的政客和顺从的国家”。

◆ 只留给公众4分钟

“神秘的访问”，德新社3月4日称，朔尔茨周五与拜登在白宫举行了会谈，但这次会谈给公众的观察时间仅有4分钟。在会谈前的公开露面中，朔尔茨用英语称，“我真的很感谢我们之间的良好合作”，跨大西洋伙伴关系“处于非常良好的状态”。拜登则赞扬朔尔茨“强有力的领导”以及对乌克兰的支持，并称两国将“齐心协力援助乌克兰”，而且在“所有方面步调一致”。

随后两人开始闭门会谈。报道质疑称，这次会谈显得“过于神秘”，双方会谈没有顾问和录音，会谈后也没有联合记者会。报道还带着抱怨的语气称，拜登在之前的“欧洲之行”中无视柏林。日前拜登访问乌克兰和波兰，只在德国的拉姆施泰因空军基地短暂停留。相反，这是朔尔茨上任以来第二次访问华盛顿。

美联社援引知情人士的话透露，拜登和朔尔茨的会晤持续了一个多小时，讨论重点是继续推动“对乌克兰的全球援助”。不过，会谈甚至连朔尔茨的高级顾问也不被允许参加。当两人的会谈结束时，拜登半开玩笑说两人“解决了世界上的所有问题”。但两国会后发布的官方声明几乎没有提供更多谈话细节，更没有披露任何可能达成的协议或计划。

这次秘密访问和会谈激怒了德国反对党。德国基民盟领导人默茨3月4日在接受采访时质疑：“我们议会和德国公众中没有人知道这次访问的内容。”他指责朔尔茨对此次华盛顿之行秘而不宣，这“不符合惯例”。

《纽约时报》称，美德国内对援助乌克兰的反对声越来越大，朔尔茨和拜登还都面临即将到来的大选(德国2025年将举行议会选举)。德国马歇尔基金会高级研究员简斯称，就政治支持的长期可持续性而言，两国都面临巨大阻力。“出于国内政治目的，他们彼此需要”。

◆ 德美关系频遭质疑

虽然拜登称美德“在所有方面步调一致”，但不少分析认为，美德之间在许多问题上实际

◆ “老大哥回来了”

俄罗斯Tsargrad电视台称，目前，西方的政治和军事威望都岌岌可危，西方民众对政府拱火战争的做法越来越不满。由于对法国没有信心，英国经济形势艰难且不再是欧盟成员国，美国希望让德国在动员欧盟对抗俄罗斯和中国方面发挥关键作用。报道称，从会谈后双方发布的简短新闻稿来看，朔尔茨表明了“作为附庸国对华盛顿的忠诚。美国人知道如何对待软弱的政客和顺从的国家”。

“老大哥回来了”，德国《明星》周刊最新一期的封面文章以此为标题报道，对于朔尔茨来说，“幸运的是有拜登——我们可以与俄罗斯和中国的冲突中再次指望美国”。

据俄新社3月5日报道，俄国家杜马(议会下院)主席沃洛金当天在社交媒体上发文称：“美国再次表明，它的基本政策原则就是为了实现自己的利益而利用他国。美国强迫欧洲国家牺牲本国公民福利支持其霸权，但自身的花费却比别国少得多。”他称，美国支持乌克兰的花费仅占本国GDP的0.37%，而波兰花费了GDP的2.1%。此外，欧盟国家因反俄制裁付出了额外的代价，使国家经济受到制裁的反噬影响。欧洲国家在能源方面的损失约为5700亿欧元，德国的损失占GDP的7.2%。

本报综合消息

代日本赔偿韩国劳工受害者 尹锡悦政府遭痛批“背叛历史”

韩国总统尹锡悦领导的政府3月6日正式宣布，拟由韩方设立一个公共赔偿基金，从韩国私人领域筹措资金，向1910年至1945年间被日本殖民者强征为劳工的韩国受害者支付赔偿。此举受到日本、美国欢迎，却被韩国在野党痛批“背叛历史”。

韩国政府今年1月提出这一所谓“第三方代赔方案”，遭到国内强征劳工受害者及相关权益团体抗议，因为该方案不要求日方支付赔偿，哪怕是已经被韩国法院判令承担赔偿责任的涉事日企。韩国国内民众对政府此番操作普遍不满。

【韩企“代赔”受害者】

韩国外交部长官朴振3月6日正式公布赔偿方案，称方案旨在解决韩日两国之间历史遗留问题，以便“克服不幸的历史”，“发展面向未来的韩日关系”。

按照这一方案，韩国政府拟由行政安全部下属、2014年成立的“强制动员受害者基金会”，从韩国私人领域筹措“自愿”捐款，向已经打赢对日索赔官司的15名受害者以及后续其他胜诉受害者支付赔偿。

韩国大法院(最高法院)2018年终审判定日本三菱重工业公司、新日本制铁公司须为强征原告从事重体力劳动的行为支付赔偿。两家日企均拒绝服从判决，面临在韩国资产被清算以强制执行赔偿的风险。

日方指责韩方判决“违反国际法”，还对韩方实施一系列经济报复措施，包括限制关键原材料对韩出口，两国关系趋紧。

据韩联社报道，尹锡悦政府打算向那些受益于韩日1965年所签关系正常化协议的韩国企业筹措“捐款”作为“代赔”资金，比如浦项制铁公司。

根据1965年韩日关系正常化协议，日方向韩方提供3亿美元赠款。日方一直声称，有关强征韩国劳工以及慰安妇等历史遗留问题，已经通过1965年协议解决。

【盼日方“自愿”捐款】

尹锡悦就任韩国总统几个月来，韩日双方就强征劳工赔偿等争端进行多轮商谈。

朴振在3月6日发表的声明中说，希望两国继承1998年时任韩国总统金大中与日本首相小渊惠三发表的联合声明精神。在那份声明中，双方承诺改善关系、恢复交流。小渊也对日本在历史上给韩国民众带来的“可怕损害和痛苦”表达了怜悯之情。

先前在韩国就政府“第三方代赔方案”举行公开听证会时，强征劳工受害者以及相关权益团体强烈抗议，理由是方案没有要求日方道歉，也没让涉事日企直接出资赔偿。

针对批评，朴振表示，希望日本政府作出“全面”道歉，希望日本企业“自愿”捐款给韩方设立的赔偿基金。

【“投降外交”遭痛批】

主要在野党共同民主党批评尹锡悦政府这一方案是“投降外交”，“这是耻辱的一天”。该党发言人安豪荣说：“犯下战争罪的企业毫不费力就得到宽容，日本政府只要重复过去的声明，就得以摆脱一大麻烦。”

共同民主党党首李在明在当天党内会议上说：“尹锡悦政府看来最终选择了背叛历史正义的道路。”李在明把这一“代赔”方案称之为韩国“外交历史上最大的耻辱和污点”。

日本则对这一方案表示欢迎。外务大臣林芳正说：“日本政府认为韩国政府今日宣布的方案是促进日韩关系恢复健康的举措，双方关系在2018年韩方裁决以后陷入非常严峻的局面。”

路透社分析，尹锡悦政府出台的“代赔”方案与美国政府推动有关。日本首相岸田文雄身边一名消息人士向媒体记者透露，美国政府一直在施压韩日两国，催促双方尽快“和解”。

美国国务卿安东尼·布林肯发声赞赏韩方举措，称韩国和日本是“美国重要盟友”，并再次强调美日韩三边关系对美方“印太战略”的重要性。

新华社特稿

“北溪”是否将被封存 俄方：由全体股东决定

俄罗斯总统府克里姆林宫方面3月6日说，“北溪”天然气管道是否封存应由这一国际项目的全体股东决定。

他同时表示，克里姆林宫方面对此不提供任何建议。

路透社上周援引消息人士的话报道，“北溪”管道遭遇爆炸后，暂无维修或重启计划，预计将被封存。

俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)是负责“北溪-1”运营的北溪天然气管道公司最大股东，股权占比51%。其余股权分属法国昂吉集团、荷兰天然气联合公司、德国温特斯哈尔-迪

2022年9月，由俄罗斯经波罗的海向欧洲输送天然气的“北溪”管道遭遇爆炸，各方普遍

认为这一事件系“蓄意破坏”。俄罗斯曾多次呼吁共同调查，但遭西方国家拒绝。今年2月8日，美国知名调查记者西摩·赫什发文爆料说，“北溪”管道系美国情报部门和美军秘密破坏。美国政府对此予以否认。

俄外交部长谢尔盖·拉夫罗夫本月3日说，俄罗斯不会让西方国家再次对俄方能源输送管道实施爆炸破坏。

新华社特稿

土耳其或弃购美国F-16战机

土耳其总统府一名官员说，土耳其可能改变先前决定，放弃向美国购买F-16型战斗机。

以“一些借口”拒绝批准这笔军售。他说：“土耳其应该立即改变决策，选购其他机型。”

在俄罗斯卫星通讯社3月6日播发的专访中，土耳其总统安全和外交政策委员会成员恰勒·埃尔汗说：“土耳其经历地震后，可能放弃求购F-16战机，因为这笔订单总价达200亿美元。”

土耳其先前不顾美国和北大西洋公约组织反对，从俄罗斯购买S-400防空导弹系统，因而被美方“踢出”F-35型隐形战机合作生产项目。美方后来提出向土方出售F-16战机，作为土方对F-35项目前期投入的回报。土方已向美方求购40架F-16战机和80套现有同型号战机“升级包”，但这笔订单尚未获得美国国会批准。

美国国务卿安东尼·布林肯2月访问土耳其时说，美国国会议员对批准这笔军售仍有“疑虑”。卫星通讯社以部分美国国会议员为消息源报道，布林肯所说的“疑虑”包括土耳其与邻国希腊的关系、土耳其阻挠瑞典和芬兰加入北约等。

对于美方把土耳其支持北约“北扩”作为出售F-16战机条件的做法，土耳其外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢先前表示，北约“北扩”与美国军售是“两码事”，土耳其不应被F-16战机订单“绑住双手”。

新华社特稿